

我区持续推进教育优质均衡发展

让城乡孩子都能“上好学”

改革在身边①

□记者 缪珊珊 通讯员 钟林勇

“叮铃铃……”下课铃声响起，来自桃花的沈家门第四小学二年级学生虞哲轩收拾好书包，走下楼梯，奔向操场尽头一幢四层高的房子，这是沈家门第四小学的宿舍楼。

安置好个人物品后，虞哲轩与小伙伴们在操场上嬉戏片刻，便到食堂吃晚饭。晚上，他和其他学生一起，在宿舍楼活动室写作业，宿管教师则一直陪伴他们，直至洗漱入睡。

“上半年听说学校要撤并，让我们转到沈家门就读时还是非常担心。”虞哲轩的母亲说，起初担心孩子太小，自己一个人上学，住宿怎么办、学习能否自律、生活如何自理、安全有保障吗，这些问题是她想都不敢想的事，“那段时间真的焦虑不安。”

然而，开学才两个月，虞哲轩的变化让他的母亲惊喜不已，“现在，孩子每周末回家，都会主动帮忙做家务，作业也不用我催促就能独立完成了。”

为调整全区学校布局，优化教育资源配置，今年7月，我区撤并了生源萎缩严重、办学水平相对薄弱的桃花中心小学，同时，为分流过来的桃花籍小学生提供了住宿条件，安排专职教师负责学生宿舍管理。

“为了让孩子们住得更舒心，我们对宿舍楼进行了改造，安装了

红外线警报系统、出入口摄像头，还有免费视频通话机等。”沈家门第四小学校长周玲萍介绍，为更全面地了解孩子们的基本情况，他们在暑假期间到桃花挨家挨户进行走访，掌握每位家长的具体需求和孩子们的性格特质，并在宿舍安排时酌情调整，让年龄相仿、性格相投的孩子两人或三人一间，减少离家后的孤独感。此外，学校还安排了专车及教师在周一和周五的上学放学时间到码头接送学生，全程陪伴直至安全送到每位家长手中，解决家长们的后顾之忧。

解决撤并学校学生分流安置问题，改善老城区学校的办学条件、实施集团办学模式……近年来，我区在教育领域实施“腾笼换鸟”计划，多措并举推进教育优质均衡发展。

今年9月，沈家门第一初级中学搬迁至茶湾新建地块，沈家门第四小学本部搬迁至腾空后的沈家门一初校址，实行分校区办学，整体化解了老城区学校音美教室数量不足、生均教辅用房、运动场馆面积比较紧张等问题，改善老城区学校的办学条件。今年7月，民办新居民子弟学校育才学校停办，589名学生安排到城区学校就读。至此，我区历史性实现有需求的随迁子女公办学校就读率达到100%，义务教育学生“本岛+大岛”就读率达到100%，为全区义务教育高质量发展奠定了基础。

为推动新建校快速成长，我区实施集团化办学策略。普陀二

中教育集团武岭校区作为最早新建并实行集团化办学策略的学校，于2022年秋季学期投用。实际上，此前的两年，普陀二中教育集团就已作为我区首个融合型教育集团成立，武岭班在城北校区借址办学。

武岭班首批共设5个班级，王芳芳是当时其中一位接手武岭班的教学和管理工作的班主任。“那时压力很大，全区都在密切关注着这所新学校，对它寄予厚望。作为第一届，我们肩负着为集团化办学模式树立口碑的重任。”王芳芳说。

“刚设立武岭班时，我们对师资力量进行了统筹，确保能合理均匀分配。”普陀二中教育集团武岭校区校长赵英说，学校的发展模式，可以简要概括为师资同盘、教学同步、研训同频、文化同系、考核同体，同时鼓励特色创新与个性化发展。

去年，普陀二教育集团武岭校区迎来了首届学生的毕业，他们优异的成绩不仅为新校区树立了教育标杆，也充分验证了集团办学模式的成效。然而，随着近年来大批新教师的加入，如何确保“二中”品牌及文化底蕴能够薪火相传，成为了集团化办学面临的新课题。

为此，普陀二教育集团实施“青蓝计划”，通过定期培训，让青年教师有机会向经验丰富的教师学习教学文化与技巧；推行“高原工程”，让优秀教师担任中层管理职务或成为导师，带领并指导年轻教师成长；还有“常青计划”，鼓励即将退休的教师以身作则，为青年

教师树立榜样。在班主任配置上，集团创新性地采用了一老一青、一旧一新的搭配方式，并通过捆绑兄弟班的考核模式，激励教师团队共同进步。

“集团化办学，以‘优质校+新校’为主要组成模式，以‘建一所优一所’‘带一所强一所’为根本目的。”赵英说，教师的培养与发展，始终是集团工作的重中之重。

继普陀二中教育集团后，我区先后又成立了全区首个共享同一学区的普陀小学教育集团（普陀小学+武岭小学）和全市首个海岛片区集团化学校——六横中心小学教育集团（六横中心小学+台门学校+龙山小学），不断实现管理、师资、设备等优质教育资源一体化共享。

区教育局副局长王斌表示，近年来，普陀坚持构建有温度的现代化海岛教育体系，力求让每个孩子都能享受到公平优质的教育，同时还高度重视城乡义务教育共同体结对帮扶工作。

截至目前，城乡义务教育共同体结对帮扶覆盖率已经达到100%，同时从2022年开始有6所中小学与宁波市镇海区的学校开展跨区域教共体结对帮扶工作。各结对学校通过线上同步课堂、教师网上研讨、学生线下集体交流、教师异地跟岗锻炼、教师支教等形式开展教育教学结对帮扶工作，有效解决海岛、农村学校师资弱、课程资源少、师生外出交流不便等问题，努力实现优质教育资源共享。

本报讯(记者 郭杰)历经474天的紧张施工,12月18日,省“千项万亿”重大项目——普陀医院改扩建工程迎来关键建设节点,项目主体结构于当天顺利封顶,为后续装饰装修和室外工程施工奠定了坚实基础。

区委副书记、区长徐炜波出席封顶仪式。胡乃利出席。

徐炜波向工程的顺利封顶表示祝贺。他说,近年来,区委区政府始终坚持以人民为中心的发展思想,把保障人民健康放在优先发展的战略地位,大力支持公立医院高质量发展,持续推进基层医疗卫生机构服务能力提升、高端医疗人才引进等工作,全力以赴增强人民群众的就医体验和获得感。希望项目方能进一步聚焦工程进度,提高安全意识,加强质量管控,努力将普陀医院改扩建工程建设成为安全工程、精品工程和百姓放心工程,确保项目如期竣工投用,更好地为普陀人民生命健康保驾护航。

据悉,普陀医院改扩建工程于2023年9月开工,预计2026年8月竣工。工程总投入约7亿元,建筑主体总高度92.7米,包括地下2层、地上20层。其中地下室将用于放置PECT、直线加速器等医疗设备及作为地下车库使用;地上总建筑面积49000平方米,将成为集放射科、介入中心、手术中心、肿瘤中心等于一体的现代医疗综合楼。工程完工后,将有力提升普陀医院医疗卫生服务能力和水平,持续满足群众日益增长的健康需求,进一步完善我区医疗卫生服务体系。

普陀医院改扩建工程主体结构封顶

徐炜波出席封顶仪式

海上“亮剑”!

我区查获10艘涉渔“三无”船舶

本报讯(通讯员 方金进 记者 郭杰)12月17日上午,区海洋经济发展局联合相关部门,在六横展开“三无”船舶集中整治“清港”行动,一举查获10艘涉渔“三无”船舶。

本次行动采取海陆空全方位立体式执法方式,根据前期摸排情况,执法人员及执法船艇对六横元山、田岙等重点码头、岙口,开展拉网式巡查。同时利用无人机机动性好、不受空间地形海况限制的特点,对“三无”船舶的藏匿地点进行空中侦察,实现对“三无”船舶的精准打击。本次执法行动共查获涉渔“三

无”船舶10艘,目前均已扣押至指定地点,待下一步拆解。

自海上安全大起底大排查大整治行动启动以来,我区持续保持对涉渔“三无”船舶的高压严打态势。今年10月至今,累计清理取缔各类“三无”船舶92艘。

区海洋经济发展局相关负责人表示,将进一步强化部门联合执法力度,对“三无”船舶出重拳、下狠手、零容忍,对存在暴力抗法和涉刑违法的,一律依法移送司法机关,追究刑事责任,全力保障海上安全形势稳定。

东港文康社区以党建引领 调动多方力量参与小区治理

本报讯(记者 郭杰 高原 通讯员 刘佳侃)“金阿姨,今年物业发的米和油有没有领过?你腿脚不方便,我们帮你送过来。”这几天,东港文康社区海州一品小区暖意融融,小区业委会将公共收益变现成米和油回馈给居民。小区党支部书记、业委会主任江平,还组织热心居民、党员志愿者、物业工作人员,邀请居民填写意见表,为小区物业工作打分、收集意见建议。“这两年小区部分路面出现了沉降问题,对居民日常生活造成一定影响。我们党员志愿者发现这一情况后,与业主代表、社区工作人员、开发商等积极沟通对接,寻求解决方案。目前道路修复工程正在加紧开展,预计年底能全部完成。”江平说。

近年来,东港文康社区以党建为引领,紧贴居民群众需要,积极调动党员、社工、居民三方力量参与小区治理,建立健全“三驾马车”小区融治理工作机制,有效拓宽了居民参与小区治理的途径,提升了治理效能。

刘淑妙表示,文康社区将继续常态化开展“网格家访”“逢一进格”等活动,持续挖掘社区能人资源与热心居民,培育更多志愿服务队伍,开展多主体多形式的公益活动,有效破解基层治理痛点难点。

蚂蚁岛海岛蔬菜工厂投运

本报讯(记者 王若琦 通讯员 傅楠)近日,记者参观了刚投用的蚂蚁岛海岛蔬菜工厂,大棚内种植的蔬菜绿意盎然,生机勃勃,全然不受降温影响。蔬菜工厂采用钢结构大棚设计,大棚表面覆盖着高性能的PEP透明膜,起到良好的保温保湿效果,为蔬菜的生长提供了良好的

环境条件。菜园周围安装了不锈钢仿竹篱笆围栏,美观实用。

蚂蚁岛海岛蔬菜工厂总投资30余万元,投用后极大提高蚂蚁岛蔬菜生产和保供能力。据了解,海岛蔬菜工厂还将融入红色研学项目,游客们可深入了解蔬菜生长过程,亲身体验田间耕作的乐趣。



又到年糕飘香时

临近年末,年糕飘香。在东港街道芦花村,一家经营了两代的年糕作坊里,经营者吴舟红和家人忙着加工年糕,淘米、浸米、碾粉、出糕,动作流畅娴熟。年糕出炉后,不少村民闻香而来,迫不及待尝了起来,软糯柔韧的口感,引来大家交口称赞。没一会儿,年糕销售一空。

(记者 徐丽佳)



记者 诸葛晓明 摄

六横推进供暖供冷供热水“三联供”项目建设 清洁能源渐成绿色生活“主角”

舟海洋发展有限公司负责运营。公司运营管理部部长邵翊馨介绍,“三联供”简单来讲,就是使用者在加装相关设施设备后,无需安装空调外机、电热水器等传统电器,便可在使用场所实现24小时集中供暖、供冷、供热水。

“项目以蒸汽为主要驱动能源,从六横电厂余热水(冷却水)中回收热量(冷量),通过预先铺设的管道输送至指定位置,再由该处的设备机组通过进水(出水)等步骤,达到为二次侧循环水(冷冻水)升温(降温)的目的,进而实现供暖、供冷、供热水。”邵翊馨说,在场所有供暖或供冷时,使用类似空调室内机的出风口吹出冷风或热风。

邵翊馨告诉记者,豪城·海悦澜庭小区引入“三联供”项目后,供热以及供冷均以电费来进行计算,

即按每度6毛进行收费,一户家庭8小时使用供热,每月的电费在500元左右。如果该业主选择不开通“三联供”,无需承担相关费用,且所有的水电费用均按照正常市价。

“三联供”项目除了在豪城·海悦澜庭小区引进安装外,2021年开业的六横天台广场更是首个吃上“螃蟹”的场所。记者走进商场,一股较为舒适的热风迎面而来。“商场里感受到的热风,就是使用‘三联供’供热吹出来的。”天台广场运营部总经理李朝华说,自从三年前引入“三联供”项目,整个商场在节能这方面省了很多费用。夏天供冷只需开三楼一层,冬季供暖开一楼一层,便可满足整个商场的需要。

据测算,“三联供”全部完工后,用能成本仅是天然气加热用能

的15%,电加热用能的10%,空气源热泵加热用能的26%。每年可节约标煤8300吨,并大幅减少二氧化硫和其他大气污染气体排放。

据悉,自2021年“三联供”项目建设一期工程投运后,六横管委会科学规划,分步推进项目建设,二期工程于2023年投运,主要为浙江海港中奥能源公司25座油罐供应蒸汽;三期工程则为豪城·海悦澜庭小区提供配套项目服务。

“时下,以绿色低碳为方向的新一轮能源革命正在蓬勃兴起。依托优良的区位、港口、腹地等优势及现有产业基础,六横正大力推进清洁能源产业发展。”六横管委会相关负责人表示,六横经济发展潜力巨大,打造“清洁能源岛”具有巨大的经济、社会、环境综合价值和显著的示范效应。

担当作为 攻坚突破
建设现代化新普陀

本报讯(记者 高原 通讯员 俞玮熠)近日,在六横蛟头,记者随负责“三联供”项目的施工人员,来到新交付的舟山豪城·海悦澜庭小区,乘坐电梯进入一户正在装修的业主家中,看到一处毛坯墙壁上,有一个孔洞。施工人员介绍,孔洞是为接入供暖、供冷、供热水这三根管道而预留的。该小区是我区首个引入“三联供”项目的小区,也是全市首个“三联供”项目绿色住宅。

近年来,六横聚焦国家能源“双碳”目标,分步实施供冷、供暖、供热水“三联供”项目,按照热电联产、集中供热模式,培育冷热电“三联供”绿色产业。

该项目由浙江舟山群岛新区甬